

当好红色根脉传承人

红船精神领航向 党旗猎猎映之江

本报记者 李中文 顾春方 敏

2019年,浙江省市场主体总数创新高,首次突破700万户;2020年,浙江城镇居民收入和农村居民收入分别连续20年和36年居各省(区)第一名;2021年一季度,浙江省GDP增长19.5%,增速高于全国、领跑东部……

近年来,在红船精神指引下,浙江党员干部身先士卒,带领一支支敢于攻坚克难的“党员铁军”,勇立潮头。

党旗在项目工地高高飘扬

刚指挥叉车卸下护栏,又跑来为护栏底座浇筑混凝土。别人下班,他又跑去检查桥面施工质量安全……今年“五一”假期,在浙江交通集团宁波舟山港主通道项目非通航孔桥海域施工现场,老党员冯冲愣是没歇,一直在一线紧张忙碌。

宁波舟山港主通道项目总长约36.8公里,建成后将成为世界上最长的连岛高速公路和规模最大的跨海桥梁群。这项工程技术含量高,面临的气候条件极为复杂。指挥部党总支构建起“党建+连队化”机制,以一个项目标段为一个连,项目部各工区或工种划分为排,施工队(船)为班,协同作战,推进项目建设进度。

近年来,浙江在项目建设中充分发挥党建引领作用,通过设立项目临时党支部、实施“红色工地”创建等多种举措,促进项目高质量建成达产。物产融资租赁有限公司党办副主任郁兰兰表示:“我们不但在内部用党建引领,党员领办攻坚克难,还打造‘党建联盟朋友圈’,与业务伙伴一起用党建促进业务相融。”

义乌商城大道隧道工程项目通过“构筑红色工地,打造项目标杆”,积极与业主及兄弟单位搭建党建工作共建联建平台,集众智、聚众力,推进项目建设。今年1月6日凌晨,随着第一辆放行车辆的通过,项目4—3期交通导改圆满完成。

在党建引领下,截至去年,浙江省重点建设项目完成投资5920亿元,为年度计划的128.3%,杭绍台高速公路工程66个省重点建设项目建成投用。

“红色引擎”产生澎湃动力

在“党建+”理念引领下,浙江各地探索出党建工作推进生态文明、重点工作、精准服务、平安建设等新路径,使党建优势转化为发展优势。

丽水把“党建+项目建设”“党建+人才”等作为大党建工作内涵,拓展党建工作外延。云和县开展项目代办制,推出“局长代办制”;庆元县推出“旗舰型”政务服务超市,办理承诺时限比法定时限压缩98.78%。

杭州2019年成立数字经济综合党委,构建起“业务主管部门、重点平台、龙头企业强强联合”的多元矩阵

阵,推动“党建+产业”同向聚力。目前,数字经济综合党委牵头实施的助力中小企业成长“云暖”行动,推出“双解双创”云服务、惠企政策云直播等举措,覆盖近万家企业。

2020年4月,金华市委组织部出台规划,聚焦地方优势特色产业,通过“政企联建、多方参与”等方式,推动成立了10个产业党建示范集群。去年疫情期间,金义新区高新智造产业集群党建联盟所有成员实行联盟政策共研、生产共复,有力推动了产业链上企业携手抗疫。

“硅心·党建红”“硅心·红书坊”“硅心·追心族”……杭州富阳硅谷小镇整合党员、青年、妇女等志愿者资源,创立多个党建品牌,凝聚不同领域、不同层次、不同需求的创业群体,努力构建“创新创业、红心向党”的美好格局。

借助于红色引擎带动,浙江经济发展活力澎湃。2021年一季度浙江生产总值16347亿元,同比增长19.5%,两年平均增长6.2%。

“智慧党建”助推乡村治理

5月的安吉余村,山峦苍翠,溪水潺潺。“这个村子不只环境好,生活的氛围也好。”这是不少游客的心声。

“生活氛围好”的背后,是余村通过锻造坚强有力的领导班子,创造了零上访、零诉讼、零事故、零刑案、村“两委”干部零违纪的佳绩,孕育出“余村经验”。

10多年来,浙江牢牢抓住组织振兴这个“牛鼻子”,以“余村经验”为典型引领,高标准落实农村基层党建“浙江二十条”,通过开展农村基层组织“先锋工程”建设,打造农村党建品牌等措施,助力党建赋能乡村振兴。

去年,浙江省全面高质量完成2.4万个村社组织换届选举,全省“一肩挑”率从12.23%提高到98.43%,新任村社干部上马就干,积极履职尽责,为乡村振兴注入澎湃动力。

党建阵地“活”起来,党建品牌“亮”起来。衢州市实施党建引领乡村振兴“五千工程”,做好干部、资金、项目、人才、乡贤下沉到乡村的承接,实现1523名干部驻乡村,223亿元资金到乡村,1276位乡贤回乡村,根雕大师、农民主播、衢州月嫂等品牌越来越响。

“智慧党建”助推乡村治理。宁波余姚月山镇创新运用“红锋智门”智慧党建系统,打通服务群众“最后一公里”。在“联六包六”工作方面,系统为每名党员生成专属二维码,群众扫码绑定后,可直接在线联系党员和党组织,各村(社区)党组织书记可随时查看党员联系情况,并能对服务质量进行综合分析。

弘扬红船精神,勇立时代潮头。在迎接建党百年的新起点上,勇立潮头的浙江广大干部群众,正奋楫扬帆再谱新篇。

刘聪——

扎根雪域送服务

本报记者 奚瀚洋

“请组织批准我留下来!”2020年7月,国网杭州供电公司员工刘聪主动请缨,申请将半年西藏帮扶期延长至两年。“在那曲还有很多工作没完成,我要留下来继续为当地群众服务。”刘聪表示。

援藏半年时间里,刘聪所在的帮扶小组共完成9个配网改造工程,立起8554根电杆,架起500公里电线。

去年4月,刘聪一行前往达萨乡多热村送电,这里的电力建设有两难——进山难和冻土带上立杆难。“正值天气回温冻土开化,如果不抓紧进度,等开化后再施工,就会造成电杆倾斜甚至倒杆。”他说。

时间紧、任务重,为了赶进度,刘聪与同事组成青年突击队,人工协助机器挖掘电杆基坑。两个月时间,他们立起200多根电杆,架设了40公里电线,最终实现多热村支线与主线搭接。当地村民期盼已久的“放心电”成功入户,而刘聪却因疲劳过度被强制送回拉萨调养。

还没休息几天,一件萦绕已久的忧心事又让他闲不住了。“许多牧民习惯在电线上晾晒,自己上手私接电线……”于是,刘聪萌生了普及用电安全的念头。除了执行任务期间的耐心劝导,刘聪每月都抽出1—2个工作日到学校讲授安全用电知识。他先后走进那曲市9所学校,开展“安全用电进校园”活动。

刘聪把那曲视作“第二故乡”,与当地群众的朝夕相处,更让他舍不得离开这片土地。“送去‘放心电’是我义不容辞的责任。为了当地群众的用电,我要做得更好!”刘聪语气很坚定。

褚富宝——

带领乡亲同致富

奚瀚洋 应丽晔

前不久,嘉兴市南湖区余新镇金星村农民王建松偿清了所有债务,摘掉了“贫困户”帽子,还在银行存了人生第一笔存款,扬眉吐气地开始了新生活。

“阿松能摘帽,褚大姐功不可没!”村里人这么说,王建松心里更清楚,自己破罐子破摔的时候,是褚大姐拽着他慢慢摆脱贫困。

褚大姐名叫褚富宝,在老乡眼中她可是个“传奇”。当年白手起家,自学甜瓜种植技术致了富,随后又成立了嘉兴市褚大姐甜瓜专业合作社,在嘉兴率先建起“先锋大棚”,发挥党员先锋模范作用,先富带后富。褚富宝说,贫困不只是物质匮乏,更是精神贫瘠,“输血”扶贫不能拔穷根,得让他们改变观念。

褚富宝有“治懒约法三章”:穿戴整洁、不可无故旷工或消极怠工、不定期互学互比互评大棚种植水平。

“约法三章”下,“懒汉”们有了改变——曾经感叹种瓜太辛苦的老丁,慢慢习惯了早起下地;曾经耐不了大棚闷热,时不时扔下农具回家睡大觉的阿良,不再需要监督叮嘱;曾经甜瓜上市季节两手一摊,宁愿烂掉也不愿多花时间分类包装的阿根,如今在镇上摆着水果摊……

褚富宝大棚里的“懒汉”和贫困户越来越少,更多的是附近跟着学种甜瓜求致富的乡亲。“作为一名南湖畔的共产党员,守在红船旁,更要发挥党员带头作用,带领大家共同致富。”褚富宝如是说。

李孔宗——

开荒种茶拔穷根

本报记者 方敏

虽然已经80多岁,李孔宗老人仍然喜欢去村里的茶园转悠。温州市苍南县桥墩镇八亩后村,千亩茶园郁郁葱葱。“现在,这里成了省里知名的产茶基地,日子过得越来越好了。”八亩后村原党支部书记李孔宗介绍。

据李孔宗回忆,上世纪六七十年代,这片地方是一片荒野,十分贫瘠。外地人还给村子编了顺口溜,“五凤山巅十八窟,小路好进不好出”。

不安于现状的李孔宗从全村6支生产队借来50元钱,带着村里4名党员,身穿蓑衣,肩扛锄头,开始开荒种茶。

李孔宗说:“那时候,凭着一股子憨劲,我们一鼓作气,开了70亩茶园!”后来,茶园有了收成,村民纷纷加入茶园合作社。李孔宗又把茶园发展到了1000亩,八亩后村迅速脱贫致富。作为村党支部书记,李孔宗心里总是想着“大家的小康”:用村集体资金盖了一所小学,村里儿童上小学全部免费,并对考上高中和大学的给予厚奖;60岁以上老人每年可以获得生活补助……八亩后村很快成为省、市、县社会主义新农村建设的典范。

近年来,顺应时代发展,李孔宗又大胆地推出了分片承包制。

如今,八亩后村不仅富起来了,还先后荣获“中国茶文化之乡”“中国乡村旅游模范村”等10多项荣誉。现任村支书李步生直言:“没有老书记李孔宗当年艰难创业、开荒拓土,哪有现在的幸福生活?”

感悟初心

“民有所呼,我有所应”

江南

子女入园难、接送难,杭州一些企业员工最发愁的事,最近有了“新解”:多部门联动快速响应,试点产业园区“嵌入式”幼儿园,今年内就有望建成5家;“十四五”期间,杭州主要产业园区、产业平台还将新建10余家这类“嵌入式”幼儿园,让孩子“陪父母上班”、父母“陪孩子上学”成为现实。

像这样为群众办的实事,自杭州市深入开展党史学习教育以来,累计已有3.9万件次;全市还为企业解难题1.7万件次、为基层减负7091件次。

在党史学习教育中践行党的初心使命,在践行党的初心使命中学好党史。多办实事、办好事,是党史学习教育题中应有之义。

“民有所呼,我有所应”,要有创新手段。杭州等地以“数字红利”推进为群众办实事。杭州市城管局为燃气企业纾解困局,瓶装燃气从源头充装到入户安检、使用确认,实现全流程“数治瓶安”智慧化管理;滨江区联合区内高新企业,建成全市首家“数字办税厅”。杭州城市大脑的便民

直达、惠企直达、民生直达等场景也不断完善,补助资金“一键直达”已累计兑付超过90亿元,惠及企业30余万家、员工80余万人。

“民有所呼,我有所应”,要有长效机制。杭州市西湖区以翠苑一区为试点,联动周边社区,打造“党群服务联盟”,建设“民生综合体”,构建“志愿服务网”,通过抓党史学习教育,打通为民服务“最后一公里”,切实帮助基层群众、企业解决一批实际困难。

“民有所呼,我有所应”,中国共产党人的初心使命蕴含其中。不断回应人民群众对美好生活的向往与追求,不断破解群众生产生活中的难点和痛点,以务实之举凝聚民心、赢得口碑。

图①:在湖州德清武康街道吉祥社区,93岁的老党员、老战士徐德林向90后青年干部讲述党史知识和抗战故事。 人民视觉

图②:依托“党建+合作社”模式,杭州桐庐新合乡种植的香榧成为山区民众的“摇钱树”“养老树”。 徐军勇摄

图③:嘉兴南湖革命纪念馆。 盛建生摄

版式设计:蔡华伟

